
РАЗВИТИЕТО НА ХИМИЧЕСКАТА ПРОМИШЛЕНОСТ
В РУСКАТА ФЕДЕРАЦИЯ ПРЕЗ 2023 Г.

Световната химическа промишленост.

Приносът на отрасъла в БВП в различните страни по света варира
и е най-ясно изразен в Китай.

Източник: ЕМИСС, НИИТЭХИМ

Поради голямото търсене на химически и нефтохимически продукти,  световната 
химическа  индустрия  се  развива  възходящо.  По  предварителни  данни,  световното 
производство на химически продукти ще достигне около 4822,5 милиона долара.

Обемите на производство на химически и нефтохимически продукти в света
през периода 2005–2023 г., милиона долара

Източник: ЕМИСС, НИИТЭХИМ

През 2019–2020 г., т.е. през годините на свиване на бизнеса поради пандемията от 
COVID-19, производството на химически и нефтохимически продукти в света е намаляло с 
8,6%. Тъй като световната икономика се възстановява през 2023 г., търсенето на стоки се 
увеличи и световното промишлено производство расте със среден годишен темп от 7,2%. 
В края на 2023 г. експертите прогнозират производство на 5244,2 милиона долара.

През 2022 г. Китай представлява приблизително 44,6% от приходите на глобалната 
химическа  промишленост.  През  2022  г.  това  е  повече  от  всеки  друг  регион  в  света. 
Европейският съюз е на второ място, но с голяма разлика, с 14,7% дял от световните 
приходи  от  химическата  промишленост  през  2022  г.  САЩ  са  на  трето  място  по 



производство на химически продукти с дял от 12,8%. Русия също е в челната десетка по 
темпове на производство на химикали, но е едва на 8-мо място в света с дял от 1,8%.

Производството на химически продукти по региони на света
въз основа на резултатите от 2022 г., %

Източник: данни от https://www.statista.com

Трябва да се отбележи, че химическата промишленост на страните от ЕС в момента 
е  в  криза,  а  натоварването  на  производствените  мощности  е  под  нормалното.  През 
първата половина на 2023 г. производството на химикали в Европа е спаднало с 13,5% в 
сравнение с  предходната  година.  Химическото  производство в  27-членния Европейски 
съюз се очаква да спадне с около 8% тази година в сравнение с предходната година, като 
не  се  очаква  възстановяване  на  търсенето  на  химикали  в  Европа,  според  оценка  на 
Европейския съвет за химическа промишленост Cefic.

Очаква се глобалният пазар на химикали да достигне 7 трилиона щатски долара до 
2027 г., с темп на растеж от 7% годишно между 2023 г. и 2027 г.

Ръстът  на  пазара  зависи  от  различни  фактори,  включително  нарастваща 
потребителска  база,  нарастващо  търсене  на  пластмаси,  нарастващо  потребление  в 
автомобилната  индустрия,  нарастващо  производство  на  козметика  и  разширяване  на 
производството на петрол и дейностите по рафиниране. Азия е най-бързо развиващият се 
регион  поради  фактори  като:  изграждане  на  инфраструктура,  индустриализация  и 
диверсифицирано търсене от страна на крайните потребители.

Химическата промишленост на Русия.
В  Русия  химическата  промишленост  е  фокусирана  върху  производството  на 

многотонажни продукти с ниска степен на обработка; делът на продуктите с ниска степен 
на обработка в износа е 70,8%.

  Руският химически комплекс през 2022 г. показа ръст от 12,9% спрямо 2021 г. в 
парично изражение. В сегмента производство на химически продукти и химични вещества 
ръстът е 13,4%, в сегмента производство на изделия от каучук и пластмаси ръстът е 
11,3%. Очаква се химическият комплекс на Руската федерация в  края на 2023 г.  да 
възлезе най-малко на 7,9 трилиона рубли.

Показатели за ефективност на предприятията за химическо производство
в Руската федерация 

през 2021-2023 г.,  
милиарди рубли
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Спадът  в  производството  се  дължи  основно  на  спада  на  износа  на  химически 
продукти и в най-голяма степен на износа на минерални торове. Въпреки това до края на 
2023 г. се очаква ръст на производството с 3-4%.

Производството на основни видове химически продукти в промишлеността 
през 2021-2023 г., млн. тона

минерални торове              пластмаса                амоняк            м    етанол

Източник: Росстат, НИИТЭХИМ

Потреблението  на  продукти  от  химическата  промишленост  през  последните  5 
години се характеризира с положителна динамика. Потреблението на основни химически 
продукти през 2022 г. възлиза на 6764 милиона тона.

Потреблението на химически продукти в Русия през 2023 г., %

Източник: данни на Минпромторг



Производството  на  химически  продукти  е  географски  неравномерно  развито. 
Основната част от  производството се намира в европейската част на страната поради 
следните причини:

 Близост до суровини и ресурси (включително трудови ресурси).

 Концентрация  на  райони  за  потребление  на  продукти  по  отношение  на 
промишлеността и гъстотата на населението.

 Инфраструктурно и транспортно подпомагане.
Суровинният фактор е от решаващо значение при разполагането на предприятия, 

т.к. делът му в себестойността достига 90%. Производството се характеризира с повишен 
енергиен капацитет и изразходва една пета от всички промишлени енергийни ресурси. 
През  последните  години започнаха  да  играят  основна  роля  при планирането  на  нови 
производствени  съоръжения  факторите  на  околната  среда  и  предоставянето  на 
териториални предимства (ТОР, ОЭЗ, технологични паркове).

Структура на разположението на производствата по федерални окръзи през 2023 
г., %

Източник: Росстат

Най-висока е концентрацията на производство в Приволжкия федерален окръг - 
36%, в Централния федерален окръг работят 27% от всички химически предприятия,  в 
Северозападния федерален окръг - 16%.

През  2023  г.  най-голямото  увеличение  на  производството  е  отбелязано  в 
Северозападния федерален окръг - с 58,6%, в Южния, Далечния изток и Приволжския 
федерален окръг обемът на производството се е увеличил с над 30%.

Според Федералната митническа служба износът на химически продукти от Руската 
федерация през януари-октомври 2023 г. е намалял с 37% в сравнение със същия период 
на 2022 г. и възлиза на $22,2 млрд. Вносът на продукти на химическата промишленост за 
същия период се е увеличил с 2,6% до 46,6 милиарда долара.

Резултати от износа и вноса на стоки от химическата промишленост в Русия
за 2016–2023 г. (в милиарди долара)



Източник: https://rosstat.gov.ru

През  2022  г.  износът  на  химически  и  нефтохимически  стоки  се  е  увеличил, 
благодарение  на  увеличението  на  световните  цени  на  обширен  списък  от  химически 
продукти, което се наблюдава и през 2021 г. Основните експортни продукти на руския 
химически  комплекс  през  2022  г.  са  минерални  торове,  синтетични  каучуци,  както  и 
основни крупногабаритни пластмаси в  първични форми (общо износът на полиетилен, 
полипропилен, поливинилхлорид и полистирол представлява 8% от износа на химическия 
комплекс).

През  първото  тримесечие  на  2024  г.  Министерството  на  промишлеността  и 
търговията  на  Руската  федерация  планира  да  одобри  проекта  за  технологичен 
суверенитет „Заместване на вноса на критични химически продукти“. Вече е известно, че 
това ще включва създаването на няколко химически производствени центъра, ключовият 
от които ще се намира в Усолье-Сибирское. Като част от мегапроекта се планира да се 
развие  производството  на  фосфорна  верига,  хлорорганични  съединения,  полиестерна 
верига,  специални  полимери  и  други  области.  Общият  инвестиционен  бюджет  на 
химическата индустрия до 2030 г. се планира да бъде около 2 трилиона рубли, от които 
500 милиарда рубли могат да бъдат разходи на федералния бюджет. 

https://delprof.ru/
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